

В диссертационный совет 75.2.047.01, созданный на базе негосударственного образовательного учреждения организации высшего образования «Российская академия адвокатуры и нотариата»

105120, г. Москва, Малый Полуярославский переулок, дом 3/5, стр. 1

Отзыв

на автореферат диссертации Ксении Юрьевны Прониной на тему: «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1 – теоретико-исторические правовые науки

Построение в России демократического, правового государства предполагает последовательное, целенаправленное, системное укрепление законности, упрочнение установленного в обществе правового порядка. Успех в этой работе во многом обусловлен уровнем развития национальной правовой системы, обеспечивающей эффективное функционирование механизма государства. В настоящее время к профессиональной деятельности государственных служащих предъявляются повышенные требования в силу специфики возлагаемых на них функций и задач. В связи с этим особого внимания требуют различные проявления правового нигилизма в среде государственных служащих, а исследование причин возникновения, форм выражения и конкретных способов преодоления данного явления являются актуальными в условиях развития современного российского общества.

Содержание автореферата демонстрирует, что методология диссертационного исследования, теоретическая основа и структура работы обусловлены поставленной проблемой, соответствуют цели и задачам исследования.

Заслуживают поддержки большинство оригинальных суждений и предложений автора, нашедших отражение в положениях, выносимых на защиту. Автором сформулированы понятия правового нигилизма и правового

нигилизма государственных служащих; разработаны классификации причин правового нигилизма и форм его проявления (в том числе исследованы исторические формы); выявлена взаимосвязь правового нигилизма с различными концепциями правопонимания и сделан вывод об их косвенном влиянии; исследована кадровая политика государства в рассматриваемой сфере.

Особо следует отметить позицию соискателя о том, что помимо деструктивного влияния, правовой нигилизм возможно рассматривать как дополнительный индикатор несовершенства правовой системы в целом. Автор, исследуя проблему наличия правового нигилизма среди государственных служащих, также предлагает вполне аргументированные способы минимизации данного явления, включающие меры как общего, так и особенного характера.

Необходимо отметить достаточную теоретическую базу исследования. Наряду с этим, соискатель подкрепил свои научные суждения эмпирическими данными. В результате К.Ю. Прониной представлен авторский подход к решению проблем, вызванных распространением правового нигилизма среди государственных служащих.

Выводы диссертационного исследования получили апробацию в выступлениях на научных конференциях и иных научных мероприятиях. Автором опубликовано достаточное количество работ, содержащее основные положения и результаты диссертационного исследования.

Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. На основании изложенного можно утверждать, что цель диссертации достигнута, а задачи исследования решены в полном объеме.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков. Судя по тексту автореферата, диссертантом не в полной мере раскрыт опыт Российской Федерации, складывающийся в процессе построения правового, демократического государства, а так же роли институтов гражданского общества в минимизации деструктивной роли правового нигилизма вообще, и

государственных служащих в частности, что по нашему мнению имеет непосредственное отношение к исследуемой проблематике.

Указанные недостатки предполагают научную дискуссию, не умаляют общего положительного впечатления и не снижают оценки исследования.

Таким образом, анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование «Правовой нигилизм государственных служащих в России: теоретико-правовой аспект» отвечает критериям, указанным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции), а его автор, Пронина Ксения Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Главный научный сотрудник, и.о. зав.отделом теории права и междисциплинарных исследований законодательства профессор кафедры теории, истории и философии права Федерального государственного научно-исследовательского бюджетного учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» доктор юридических наук (12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), доцент

09.11.2023г.

Гузель Мухаметовна Азнагулова

Телефон +7 (495) 719-70-00

E-mail: AGM09@mail.ru

Адрес места работы: 117218, г. Москва, ул.

Б. Черемушкинская, д. 34

